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REKLAMY 

Dzień otwarty               
w  OPT Zamek 

16 czerwca, godz. 14:00 i 16:00                 
Przejście po zamku z przewodnikiem              
Zapisy mailowe: info@zamek.wroclaw.pl                     
OPT Zamek 

Dzień otwarty w Zamku to niepowtarzalna 
okazja, aby odkryć historyczne tajemnice          
i zakamarki budynku, który jest centralnym 
miejscem jednej z największej dzielnicy we 
Wrocławiu – Leśnicy. 

Zamek na co dzień pozostaje niedostępny dla 
zwiedzających, odbywają się zajęcia, imprezy   
i spotkania. Wyjątkowo podczas wydarzenia 
będzie okazja zobaczenia zamku przed plano-
wanym remontem tarasów. W drugiej połowie 
roku dostęp do budynku może być ograniczo-
ny.  

Zamek w Leśnicy, zbudowany w średniowie-
czu, skrywa w sobie wiele historii i legend. 
Przewodnik opowie o ważnych wydarzeniach, 
które miały miejsce w zabytkowej budowli,      
a także o jego dawnych mieszkańcach i ich 
wpływie na rozwój Wrocławia i okolic. 
Przyjdź i przeżyj niezapomnianą podróż         
w czasie. 

20-lecie Polski w Unii            
Europejskiej w OPT Zamek 

                                                                                  
Przed południem, 8 maja Partnerstwo dla Leśnicy 
zorganizowało wydarzenie z okazji dwudziestole-
cia członkostwa Polski w Unii Europejskiej, które-
go inicjatorem był pan Andrzej Kułacz – przewod-
niczący Klubu Seniora "Fantazja". Mieszkańcy 
Wrocławia licznie przybyli, aby wspólnie święto-
wać rocznicę. 

Uczestnicy otwarli uroczystość tradycyjnym polo-
nezem, tańczono na tarasach zamkowych. Następ-
nie goście  zaśpiewali "Odę do radości" na rocko-
wo, którą  zainicjowała i wykonała  żywiołowa 
wokalistka Ewelina Dobrzyniecka. 

Na pamiątkę uczestnicy zostali zaproszeni do 
wspólnego zdjęcia. Fotografię zachowano jako 
pamiątkę, symbolizującą jedność i dumę                  
z przynależności do europejskiej rodziny.  

Dziękujemy wszystkim za udział i wspólne święto-
wanie dwudziestolecia członkostwa Polski w Unii 
Europejskiej. Zapraszamy na kolejne wydarzenia 
organizowane przez Partnerstwo Lokalne dla    
Leśnicy.  

 

 

 
 
"Uroczysko" zlokalizowana na terenie całej dzielni-
cy. W grze będzie mogło wystartować  50 drużyn, 
złożonych z 2 do 6 osób (+12 lat). Zapisy na grę są 
prowadzone mailowo pod adresem:                    
info@zamek.wroclaw.pl.  
 
Bogatą ofertę programową wrocławianie znajdują 
również w Przystani Złotniki. Stałą atrakcją miej-
sca są urocze spływy pontonowe po Bystrzycy. 
Oprócz tego od 11:00 będzie można wziąć udział  
w grze terenowej "Bystrzyccy Piraci". Na poszuki-
waczy przygód  będą czekały również warsztaty 
rodzinne, między innymi z plecenia makram. Wie-
czorem zaplanowano koncerty, zainteresowani 
zanurzą się w indyjskich dźwiękach projektu 
"Sitartronic".  
 
W Parku Leśnickim przy kładce od ulicy Jelenio-
górskiej o godzinie 20:00 odbędzie się finałowe 
puszczanie wianków, po uroczystości uczestnicy 
zostaną zaproszeni na potańcówkę na łonie natury   
z zespołem "Wihajster".   
 
Różne lokalizacje wydarzenia obfitują w bogaty 
program, ale również zachęcają mieszkańców Wro-
cławia do zapoznania się z urokami Leśnicy i sko-
rzystania z jej malowniczych plenerów. Szczegóło-
wy plan Nocy świętojańskiej oraz lokalizacje  na 
stronie internetowej: 
www.zamek.wroclaw.pl 

Wydarzenie jest dofinansowane ze środków budże-
tu miasta w ramach Święta Wrocławia 2024. 
Szczegółowy program wszystkich wydarzeń pro-
jektu dostępny na stronie:                                            
www/visitwroclaw.eu/wydarzenie/swieto-
wroclawia-2024 

 

 

 

 

 
Leśnicka Noc Świętojańska odbędzie się      
22 czerwca w Leśnicy. Wydarzenie będzie 
miało nową formułę z powodu planowanego 
remontu tarasów zamkowych, teren wokół 
budynku będzie niedostępny. Inspiracją tego-
rocznej edycji są cztery żywioły: ziemia, 
ogień, powietrze i woda, co przełoży się na 
organizację czterech odrębnych sfer w róż-
nych miejscach dzielnicy. 
 
Wyjątkowe wydarzenie jest celebrowane 
nieprzerwanie od lat siedemdziesiątych sta-
nowi integralną część Święta Miasta Wro-
cław, przyciągając zarówno mieszkańców, 
jak i turystów. 
                                                                                                                                            

Fot.  Krzysztof Przewoźny 

Fot. Krzysztof Przewoźny 

Podczas najkrótszej nocy w roku uczestnicy 
mogą cieszyć się bogatym programem arty-
stycznym, który obejmuje koncerty, występy 
teatralne, pokazy taneczne i różnorodne 
warsztaty. Nieodłącznym elementem obcho-
dów są tradycyjne obrzędy związane z let-
nim przesileniem, takie jak puszczanie wian-
ków na wodę czy szukanie kwiatu paproci. 

Do tej pory za organizację wydarzenia        
w Leśnicy odpowiadał Ośrodek Postaw 
Twórczych Zamek. W tym roku Noc Świę-
tojańska jest realizowana w partnerstwie       
z kilkoma lokalnymi podmiotami. Partnera-
mi są: Stara Garbarnia, Przystań Złotniki, 
Rada Osiedla, Osiedle Malownicze, Liga 
Ochrony Przyrody, Pawilon ESK oraz Złot-
nickie Centrum Spotkań. Dzięki sąsiedzkiej 
współpracy tych organizacji, obchody zy-
skają nową dynamikę i dodatkowe atrakcje, 
wzbogacając tradycję tego święta.  

Program z okazji Nocy Świętojańskiej obfi-
tuje w liczne atrakcje, które przyciągną za-
równo najmłodszych, jak i starszych uczest-
ników. Jednym z głównych punktów progra-
mu na terenie Starej Garbarni będzie koncert 
Basi Piotrowskiej, która wraz z zespołem 
wykona najpopularniejsze piosenki dla dzie-
ci. Wokalistka związana jest z wrocławskim 
klubem Vertigo, na koncercie najmłodsi 
będą mogli usłyszeć gitarę oraz perkusję. 
Przed koncertem odbędzie się przedstawie-
nie "Słowiańska złota zasada" w wykonaniu 
Margolci, artystka używając pacynek, wpro-
wadzi nas w świat leśnych stworzeń. 
W Parku Leśnickim oraz na terenie Złotnic-
kiego Centrum Spotkań będzie można wziąć 
udział w warsztatach plecenia wianków. 
Wydarzeniem towarzyszącym będzie stoisko 
Ligii Ochrony Przyrody oraz zajęcia pla-
styczne w Pawilonie ESK, na których 
uczestnicy wykonają kwiat paproci. Na star-
szych  czeka   przygodowa     gra    terenowa  
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BIULETYN 

 
Biuletyn redagowany przez Radę Osiedla Leśnica 

WWW.LESNICA.ORG 

Partnerski Festyn           
Osiedlowy  
W sobotę 8 czerwca, w godzinach 12.00            
-16.00, na terenie Młodzieżowego Ośrodka 
Socjoterapii nr 2 przy ulicy Kieleckiej, odbę-
dzie się kolejny Osiedlowy Festyn Partnerski. 
Na uczestników czekać będzie wiele atrakcji 
przygotowanych przez członków Partnerstwa 
dla Leśnicy i Okolic oraz Radę Osiedla Leśni-
ca wspieraną przez Wrocławskie Centrum 
Rozwoju Społecznego. Serdecznie zaprasza-
my. 

Zmiany na Złotnikach 

Na osiedlu wprowadzono kilka zmian, na 
wnioski Rady Osiedla Leśnica oraz mieszkań-
ców Złotnik. 

Na skrzyżowaniu ulic Złotnickiej i Wielkopol-
skiej zostały oznaczone dwa nowe przejścia 
dla pieszych, których tutaj bardzo brakowało. 
Zostały obniżone również krawężniki przy 
przejściach. Przejścia zgłosiliśmy uchwałą 
ROL w roku 2022. Będziemy przypominać 
UMW o realizacji kolejnych wnioskowanych 
przejść. 

Na ulicy Złotnickiej przesunięte zostało miej-
sca do parkowania, które zastawiało jedno         
z wejść do Parku Złotnickiego. W tym miejscu 
były obniżone krawężniki, jednak parkujące 
auto utrudniało korzystanie z tego przejścia. 
Obecnie wejście do parku w tym miejscu jest 
dostępne i w pełni wygodne dla mieszkańców. 
Dodatkowo ZDIUM odmalował oznaczenia 
miejsc do parkowania. Czekaliśmy na tę zmia-
nę dwa lata. 

W Parku Złotnickim podnoszone i wyrówny-
wane są wybrane alejki, na których w okresie 
jesienno-zimowym zalega duże błoto. Zlikwi-
dowano również utrudniający ruch, wysoki 
krawężnik od strony parkingu przy ulicy Zako-
piańskiej. ZZM realizuje na nasz wniosek 
program poprawy alejek od dwóch lat. Obecny 
etap prac jest w trakcie realizacji. 

 

 
Dotacje do budowy       
przyłącza kanalizacyjnego 
Do 28 czerwca Wydział Środowiska udziela 
bezzwrotnej dotacji na budowę przyłączy ka-
nalizacyjnych. Maksymalna kwota dotacji to 
50% poniesionych i udokumentowanych kosz-
tów (faktury lub rachunki) na ten cel, ale nie 
więcej niż 2 tys. zł brutto. Dotację można uzy-
skać po wykonaniu przyłącza, złożeniu wnio-
sku i podpisaniu umowy do 28 czerwca 2024 r. 

Szczegółowe informacje oraz wniosek o przy-
znanie dotacji dostępne są na stro-
nie:  www.bip.um.wroc.pl.  

Wnioski w formie papierowej należy składać 
osobiście w Centrum Obsługi Mieszkańca       
V (ul. Hubska 8-16) lub przesłać na adres: 
Wydział Środowiska, Urząd Miejski Wrocła-
wia, ul. Hubska 8-16; 50-502 Wrocław.          
Z wnioskiem może wystąpić osoba fizyczna 
posiadająca tytuł prawny do nieruchomości,     
a jeżeli nieruchomość stanowi współwłasność, 
współwłaściciele wskazują osobę, która będzie 
reprezentowała ich w postępowaniu o przyzna-
nie dotacji, przedkładając pełnomocnictwo 
sporządzone na obowiązującym druku. 

Stan prawny nieruchomości musi być w pełni 
uregulowany przed przystąpieniem do starania 
się o dotację, a budynek mieszkalny ujawniony 
w ewidencji gruntów i budynków (katastrze). 

Od 1 lipca 2024 r. składanie wniosków             
o udzielenie dotacji do budowy przyłącza ka-
nalizacyjnego będzie odbywać się na nowych 
zasadach - wniosek należy złożyć przed rozpo-
częciem prac budowlanych. Dotacją nie będą 
objęte koszty związane z pracami zrealizowa-
nymi lub rozpoczętymi przed podpisaniem 
umowy dotacyjnej.  Dotacja wyniesie 80% 
poniesionych kosztów, ale nie więcej niż 6 tys. 
zł dla osób fizycznych i nie więcej niż 10 tys. 
zł dla wspólnoty. O dotację mogą się ubiegać 
właściciele nieruchomości z szambem bezod-
pływowym. Wnioski można składać od 1 lipca 
do 30 września, a do 30 października należy 
dotację rozliczyć. Wypłata dotacji nastąpi po 
poprawnej weryfikacji złożonego rozliczenia    
i potwierdzeniu wykonania prac. Kolejny na-
bór wniosków zaplanowano w terminie od 15 

stycznia do 30 września 2025 roku. 

W ramach dotacji można rozliczyć przyłącze 
kanalizacyjne od sieci miejskiej do nierucho-
mości oraz trwałe odcięcie szamba bezodpły-
wowego lub jego likwidację. 

Formalności niezbędne do uzyskania dotacji:  
1. złożenie wniosku o ustalenie warunków 
przyłączenia do sieci                                         
2. złożenie wniosku o dotację w Wydziale 
Środowiska                                                                
3. wizja lokalna przeprowadzona przez WŚ                  
4. podpisanie umowy dotacyjnej                                 
5. uproszczona procedura projektowa 
(dokumentacja techniczna przyłącza kanaliza-
cyjnego wykonana samodzielnie)                               
6. wybudowanie przyłącza                                         
7. przegląd wybudowanego przyłącza                          
8. protokół odbioru przyłącza                               
9. podpisanie umowy na odbiór ścieków. 

Dokładne zasady dostępne na 
bip.um.wroc.pl  Informacji udziela Biuro Wy-
działu Środowiska: 717996700 (sekretariat), 
ul. Hubska 8/16. Informacje o dotacji są do-
stępne również podczas dyżurów w Radzie 
Osiedla Leśnica.  

 
Procedura podłączenia do 
sieci kanalizacji sanitarnej 
1.  W Biurze Obsługi Klienta MPWiK S.A. 
należy złożyć „Wniosek o wydanie warunków 
przyłączenia do sieci wodociągowo-
kanalizacyjnej” wraz z wymaganymi załączni-
kami (fragment mapy lub szkicu z pokazaniem 
przebiegu trasy projektowanego przyłącza). 
MPWiK w ciągu 21 dni wydaje warunki przy-
łączenia do sieci albo uzasadnia odmowę ich 
wydania. 

2. Na postawie wydanych Warunków przyłą-
czenia do sieci należy opracować dokumenta-
cję techniczną przyłącza kanalizacyjnego. 
Uproszczona dokumentacja projektowa to 
aktualna mapa zasadnicza pobrana z Zarządu 
Geodezji, Kartografii i Katastru Miejskiego we 
Wrocławiu, zawierająca wrysowaną trasę prze-
wodów kanalizacyjnych wraz ze studniami 
rewizyjnymi z podaniem średnicy, materiału, 
długości, spadku poszczególnych odcinków 
przewodów kanalizacyjnych oraz średnicy, 
materiału, rzędnych poszczególnych studni 
rewizyjnych. 

3. Opracowaną dokumentację techniczną przy-
łącza należy uzgodnić w MPWiK S.A.             
-w Biurze Obsługi Klienta należy złożyć 
Wniosek o uzgodnienie dokumentacji tech-
nicznej przyłącza wodociągowego i/lub kanali-
zacyjnego oraz dwa egzemplarze dokumentacji 
technicznej przyłącza kanalizacyjnego. Uzgod-
nienie dokumentacji technicznej jest wydawa-
ne  w ciągu 21 dni od daty złożenia prawidło-
wo wykonanej dokumentacji.  

4. Wykonane przyłącze należy zgłosić do prze-
glądu technicznego MPWiK S.A. w tym celu 
należy złożyć Wniosek o przegląd przyłącza 
wodociągowego i/lub kanalizacyjnego wraz            
z wymaganymi załącznikami. Do wniosku na 
przegląd należy dostarczyć dokumentację foto-
graficzną z zrealizowanych prac budowy przy-
łącza.  

5. Pozytywny wynik przeglądu technicznego  
 

Niezbędne wnioski wraz z wykazem załączni-
ków dostępne są na stronie MPWiK S.A.          

w zakładce: www.mpwik.wroc.pl/strefa-
klienta/druki-do-pobrania/  

Wnioski można też otrzymać podczas dyżurów 
w Radzie Osiedla Leśnica.  

Wszelkie wnioski w sprawie można składać do 
MPWiK S.A. za pośrednictwem poczty trady-
cyjnej lub w formie elektronicznej za pośred-
nictwem adresu e-mail MPWiK S.A.                
– bok@mpwik.wroc.pl 

Schematy oraz wytyczne projektowania i bu-
dowy przyłączy kanalizacyjnych do domów 
jednorodzinnych realizowanych na działce 
inwestora od istniejącego/projektowanego 
sięgacza dostępne są na stronie:  
www.mpwik.wroc.pl/strefaklienta/
przylaczenie-do-sieci-wodociagowo-
kanalizacyjnej/podlaczenie-krok-po-kroku-2/ 

                

 

SENIORZY 

Koło nr 1 PZERiI informuje 
o swoich aktywnościach  
 
We wtorek 21 maja odbyło się spotkanie Pol-
skiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwa-
lidów poświęcone Dniu Matki. Uczestnicy 
wspólnie świętowali, za program odpowiadał 
Zbyszek Górski oraz Michał Ciesieski. 

Zapraszamy chętnych na kolejne spotkanie, 
które odbędzie się 4 czerwca o godzinie 16:00 
w Ośrodku Postaw Twórczych Zamek. Uczest-
nicy dowiedzą się: jak sporządzić testament; 
akt darowizny; jak wycofać się z wcześniej 
zawartej umowy kupna. W drugiej części spo-
tkania zapraszamy na występ Chóru Ballada. 

Plan ogólny miasta         
Wrocławia 
Informujemy o przystąpieniu do sporządzenia 
planu ogólnego miasta Wrocławia. Do dnia     
1 lipca 2024 r. będzie możliwość złożenia 
wniosków do projektu planu ogólnego. Plan 
ogólny jest jednym z dokumentów sporządza-
nych przez Prezydenta Wrocławia, który okre-
śla politykę przestrzenną miasta. Swoimi usta-
leniami obejmie obszar całej gminy z wyłą-
czeniem wojskowych terenów zamkniętych. 
Celem planu jest określenie kierunku rozwoju 
miasta Wrocławia, określenie stref planistycz-
nych, wyznaczenie profilów funkcjonalnych 
oraz wskaźników urbanistycznych dla po-
szczególnych stref, określenie obszaru uzupeł-
nienia zabudowy. W oparciu o plan ogólny 
opracowywane będą przyszłe plany miejscowe 
oraz wydawane decyzje o warunkach zabudo-
wy. Po przeprowadzeniu procedury i uchwale-
niu, plan ogólny wraz z elementami zawarty-
mi w strategii rozwoju gminy zastąpi obecne 
Studium uwarunkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego Wrocławia. Więcej 
informacji na temat zakresu przedmiotowego 
dokumentu oraz sposobu składania wniosków 
do niego znajduje się na stronie miejskiego 
geoportalu:                       
www.geoportal.wroclaw.pl/
planowanie_przestrzenne/pog 

 

Zakończenie budowy        
kanalizacji  
Rejon ulicy Skoczylasa został skanalizowany. 
Od 1 czerwca można przyłączać się do kanali-
zacji sanitarnej. 20 maja w siedzibie RO pra-
cownicy MPWiK i Wydziału Środowiska 
przekazali informacje dotyczące wykonania 
przyłączeń oraz pozyskania dotacji na ten cel. 

Obowiązek przyłączenia nieruchomości do 
istniejącej sieci kanalizacyjnej wynika z art.    
5 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 13 września 1996 
r. o utrzymaniu czystości i porządku w gmi-
nach (Dz. U. z 2013 r. Nr 1399). Obowiązek 
przyłączenia oraz możliwość pozyskania dota-
cji dotyczy nie tylko właścicieli posesji          
w rejonach aktualnie wykonanych sieci kana-
lizacyjnych. Poniższe zasady odnoszą się do 
wszystkich, którzy mają możliwość wpięcia 
nieruchomości do kanalizacji i spełniają wa-
runki uzyskania bezzwrotnej dotacji.  

 
 
 
 

Odpowiedź na petycję mieszkańców Złotnik w sprawie       
montażu ekranów akustycznych wzdłuż obwodnicy Leśnicy  

Departament Infrastruktury i Transportu udzielił odpowiedzi na petycję mieszkańców dotyczącą 
wybudowania ekranów akustycznych wzdłuż ulicy 11 Listopada i alei Kaczorowskiego: 

1. Przedłużenie zabezpieczeń akustycznych na całej ulicy 11 Listopada – przedmiotowa inwestycja   
z uwagi na swój zakres, podlegała wykonaniu pełnej procedury środowiskowej zakończonej wyda-
niem decyzji ustalającej środowiskowe uwarunkowania zgody na realizację przedsięwzięcia.           
W ramach tej procedury przeanalizowano wszystkie możliwe oddziaływania inwestycji, w tym mię-
dzy innymi możliwość oddziaływania w zakresie potencjalnego wystąpienia ponadnormatywnego 
hałasu na pobliskich terenach chronionych akustycznie. Uzyskane podczas analiz dane, wskazały 
tereny, które mogły być narażone na ponadnormatywny hałas i dały podstawę do zaproponowania 
rozwiązań technicznych, w postaci budowy ekranów akustycznych, które były by wystarczające, 
aby inwestycja nie powodowała ponadnormatywnego oddziaływania. Wspomniane analizy i zapro-
ponowane zabezpieczenia zostały zaakceptowane przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowi-
ska, co znalazło swoje odzwierciedlenie w postaci warunków w decyzji środowiskowej, nakładają-
cych na inwestora konieczność wykonania ekranów akustycznych o wskazanych parametrach,         
w konkretnych lokalizacjach. 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, nałożone na inwestora warunki zostały uwzględnione          
w dokumentacji projektowej, która uzyskała zatwierdzenie poprzez stosowne organy budowlane. 

Po upływie 12 miesięcy od dnia oddania inwestycji do użytkowania, przeprowadzona zostanie anali-
za porealizacyjna w zakresie zbadania oddziaływania akustycznego inwestycji. Będzie ona miała na 
celu zweryfikowanie, czy eksploatacja drogi wpływać będzie na klimat akustyczny w obszarze za-
budowy chronionej. Uzyskane na jej podstawie wyniki będą przesłanką do podjęcia ewentualnej 
decyzji o budowie dodatkowych ekranów akustycznych. 

2. Zamontowanie ekranów akustycznych wzdłuż al. Prezydenta Kaczorowskiego – wskazany odci-
nek obwodnicy Leśnicy również podlegał pełnej procedurze środowiskowej, zakończonej wydaniem 
decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach zgody na realizację przedsięwzięcia. Zawierała ona      
w swojej treści warunki dotyczące konieczności zastosowania zabezpieczeń akustycznych w miej-
scach, gdzie stwierdzono możliwość wystąpienia ponadnormatywnego hałasu. Po 12 miesiącach od 
oddania tejże inwestycji do użytkowania, akredytowana pracownia akustyczna wykonała analizę 
porealizacyjną w zakresie rzeczywistego zasięgu oddziaływania inwestycji. Jej wyniki wykazały, że 
oddziaływanie akustyczne inwestycji nie przekracza dopuszczalnych norm na obszarach chronio-
nych, zastosowane zabezpieczenia są wystarczające i nie ma potrzeby stosowania dodatkowych 
rozwiązań. Uzyskane wyniki analizy porealizacyjnej nie dają podstaw do budowy dodatkowych 
ekranów. 

W związku z powyższym, budowa ekranów akustycznych we wskazanych lokalizacjach na obecną 
chwilę nie została ujęta w planach inwestycyjnych Miasta. 

Dyżury radnych Osiedla   
Leśnica  
17.00-18.30 w każdy poniedziałek i drugą 
środę miesiąca w siedzibie RO, w czwartą 
środę miesiąca w Klubie Fundacji ECDiE      
ul. M. Berga 9, Nowe Żerniki. 

Umówienie spotkania indywidualnego Stabło-
wice: mateusz.miara@osiedla.wroclaw.pl 

Umówienie spotkania indywidualnego Złotni-
ki: mariusz.jasinski@osiedla.wroclaw.pl 

Rada Osiedla Leśnica ul. M. Płońskiego 13, 54
-002 Wrocław, tel.: 71 349 44 96, 571 511 646 
e-mail: lesnica@osiedla.wroclaw.pl 

Fot.  Archiwum PZERiI 

mailto:lesnica@osiedla.wroclaw.pl


  

 
Więcej drzew 
na Kosmonautów 
 
Ulica Kosmonautów wzbogaci się o 264 nowe 
drzewa. Oprócz tego pojawi się mnóstwo krze-
wów i traw ozdobnych. W przyszłym miesiącu 
spółka Wrocławskie Inwestycje, działająca       
w imieniu miasta, powinna rozstrzygnąć prze-
targ na wykonawcę tego zadania. Nowe nasa-
dzenia uzupełnią istniejące szpalery. 
 
Posadzone zostaną różne gatunki drzew, takie 
jak platany klonolistne, lipy drobnolistne, klony 
jawory, lipy srebrzyste, topole osiki oraz klony 
Schwedleri. Zieleń będzie wzbogacona o 23 
tysiące krzewów i tysiące traw ozdobnych.                           
 
Obecnie na ulicy Kosmonautów rosną podobne 
okazy, które posadzono jesienią podczas budo-
wy obwodnicy Leśnicy i przebudowy samej 
ulicy. W ramach tamtego zadania wykonawca 
założył również pierwsze łąki kwietne. Jacek 
Sutryk, prezydent Wrocławia, podkreśla znacze-
nie tych działań dla poprawy jakości miejskiej 
zieleni. 
 
Firma, która zostanie wyłoniona do nasadzeń, 
będzie odpowiedzialna za pielęgnację zieleni 
przez kolejne trzy lata. Jest to kolejna inicjaty-
wa w ramach zazieleniania ciągów komunika-
cyjnych biegnących ulicami Legnicką, Lotniczą 
i Kosmonautów. Na ulicy Kosmonautów już 
rośnie 210 platanów, a jesienią 2023 dodano 
184 klony jawory oraz klony w odmianie 
Schwedleri. 

 

 

 

 W czwartek 16 maja seniorzy zwiedzili wro-
cławski Ogród Japoński. Podziwiano florę       
i faunę, kaskady wodne oraz tradycyjną archi-
tekturę kraju "kwitnącej wiśni". Znajdujące 
się w ogrodzie aranżacje mogą być inspiracją 
do urządzania własnych przestrzeni zielo-
nych. Wydarzenie to nawiązywało do trwają-
cych w maju "III Wrocławskich Dni Japoń-
skich" i kulinarno-handlowego "Sakura Festi-
wal".                                                                    

W środę 8 maja br. delegacja klubu świętowa-
ła na tarasach leśnickiego Zamku jubileusz 
przystąpienia Polski do Unii Europejskiej,     
a okazją do niego była historyczna impreza 
osiedlowej społeczności z przed 20 lat.          
W niedzielny wieczór 19 maja br., z okazji 
tego jubileuszu w Hali Stulecia odbył się 
przejmujący spektakl. Wrocławscy artyści 
stworzyli widowisko opowiadające o naszej 
europejskiej tożsamości, ludzkiej solidarność, 
równość, braterstwie i miłość. Po koncercie 
klubowicze uczestniczyli w nowym pokazie 
multimedialnym wrocławskich fontann. 

 

Wydarzenia w Klubie       
Seniora Fantazja  

W maju w klubie odbyły się warsztaty kulinar-
ne poświęcone kuchni bałkańskiej. Dzięki 
wspólnemu działaniu pod kierunkiem Branko 
Donovskiego z Macedonii, uczestnicy  przygo-
towali i upiekli burka, przekąski z ostrej papry-
ki oraz sałatkę szopską. Degustacja wykona-
nych potraw z południa Europy odbyła się 
przy rytmach ludowej muzyki z tego regionu. 

                                    
W piątkowe popołudnie 3 maja w odświętnej 
atmosferze w Centrum Historii Zajezdnia od-
był się koncert patriotyczny z okazji Święta 
Konstytucji 3 Maja. Delegacja Klubu Fantazja 
z wielką przyjemnością uczestniczyła w tym 
podniosłym wydarzeniem. 

                                                                                                                
Po południu 11 maja br. w sali widowiskowej 
"3/4" przy pl. Solidarności 1/3/5, dzięki orga-
nizatorom (Przestrzeń Trzeciego Wieku) odbył 
się czwarty w tym roku koncert z cyklu 
"Sobota ze swingiem". Klubowicze z wielką 
przyjemnością wysłuchali standardów jazzu 
afrokubańskiego w wykonaniu zespołu z Kuby 
"Iliu Trio". 

W piątek 10 maja br. grupa z Fantazji uczest-
niczyła w warsztatach w Dziennym Domu 
Pomocy przy ul. Skoczylasa 8. Na zajęciach 
plastycznych, prowadzonych  przez terapeutkę, 
uczestnicy wykonali pluszaki dla dzieci. Warto 
wspomnieć również o wykładzie fizjoterapeut-
ki, która przedstawiła zainteresowanym meto-
dy rozciągania mięśni oraz stymulowanie ukła-
du kostno-stawowego. Podziękowania należą 
się całemu zespołowi DDP, który regularnie 
wspiera Fantazję. 

                                                     

 

Leśnica w kadrach filmowych  

W trakcie ferii zimowych 2024 r. zrealizowano 
nagrania do popularnego polskiego serialu 
telewizyjnego "Policjanci i Policjantki". Kry-
minalna produkcja zdobyła już w Polsce szero-
kie grono widzów, a Szkoła podstawowa nr 51 
we Wrocławiu stanowiła jeden z wielu malow-
niczych terenów służących jako tło dla fabuły. 
Nie jest to jednak pierwszy raz, gdy Leśnica 
staje się plenerem filmowym. Wcześniej także 
korzystano z uroków dzielnicy do tworzenia 
scen w różnych produkcjach kinematograficz-
nych. 

"Stawka większa niż życie” to klasyczny pol-
ski serial telewizyjny, który został wyproduko-
wany w latach 1967–1968. Zyskał  status kul-
towego dzieła polskiej telewizji. Film stał się 
integralną częścią polskiej kultury telewizyjnej 
i wciąż cieszy się uznaniem zarówno w kraju, 
jak i za granicą. Znany wszystkim Hans Kloss 
stanął na stacji Wrocław Leśnica, która w tym 
momencie zamieniła się w stację kolejową 
Arnswalde. Wpływ produkcji na polską kine-
matografię jest trwały i niezapomniany, ale to 
niejedyny przykład wykorzystania naszej 
dzielnicy jako tła filmowego. 

"Kierownik Grad", jedna z etiud z cyklu 
"Siedem czerwonych róż",  w której tytułowy 
bohater zarządza domem kultury -  zdjęcia      
w pałacu leśnickim.  Cykl to seria siedmiu 
filmów krótkometrażowych wyreżyserowa-
nych przez Krzysztofa Kieślowskiego w latach 
1967-1973. Każda z etiud ze wspomnianej  
serii opowiada osobną, niezależną historię, 
poruszającą społeczne lub moralne dylematy. 
Tytuł cyklu nawiązuje do popularnej piosenki 
"Siedem czerwonych róż" z lat 30. XX wieku, 
która w filmach Kieślowskiego odgrywa istot-
ną rolę.  
 
Film "Salto" Konwickiego maluje portret sen-
nego miasteczka prowincjonalnego - Leśnica 
doskonale oddaje tę atmosferę. Plenery do 
filmu wybrano z rozwagą, a sceny kręcono 
głównie w kościele przy ulicy Skoczylasa oraz 
w willi przy ul. Rubczaka 7.  

 
Istnieje podejrzenie, że niektóre ujęcia mogły 
być filmowane nad Bystrzycą. Fabuła  eksplo-
ruje różne warstwy ludzkiej natury i prowadzi 
widza przez labirynt emocji i symboliki. 
 
"Rękopis znaleziony w Saragossie"- film           
z 1965 roku w reżyserii Wojciecha Jerzego 
Hasa, będący adaptacją powieści Jana Potoc-
kiego. Fascynujące i pełen mistycyzmu  dzieło 
zdobyło uznanie zarówno krytyków, jak i wi-
dzów. Z relacji świadków wynika, że część 
scen filmowych kręcono w dość nietypowej 
lokalizacji – w sali sportowej na ulicy Krępic-
kiej. To doskonały przykład kreatywnego po-
dejścia do produkcji, gdzie nietypowe lokaliza-
cje stają się integralną częścią magicznego 
świata przedstawionego na ekranie.  
 
"Na kłopoty... Bednarski" to kryminalny serial 
osadzony w realiach lat 1932-1939 na terenie 
Wolnego Miasta Gdańska. Głównym bohate-
rem jest Bednarski, prywatny detektyw specja-
lizujący się w najtrudniejszych sprawach kry-
minalnych. Jego przygody często prowadzą do 
romantycznych zamieszek, a związki z kobieta-
mi dodają dynamiki fabule.  Pojedyncze sceny 
były kręcone w Pałacu w Marszowicach. Neo-
gotycki zabytek, pozostawiony w 70 latach 
samemu sobie, chyli się ku upadkowi. Do dzi-
siaj zachowała się przede wszystkim ośmio-
boczna wieża, na jej szczycie można dostrzec 
wyjątkową ażurową balustradę. 
 
Opisy wydarzeń przedstawione powyżej są 
rezultatem wspomnień mieszkańców Leśnicy. 
Dzięki wartościowym relacjom udaje się od-
tworzyć i zachować część lokalnej przeszłości 
dzielnicy. Cenne są każde osobiste doświad-
czenia i wspomnienia, które pomagają zbudo-
wać pełniejszy obraz historii dzielnicy. Zachę-
camy do dzielenia się informacjami dotyczący-
mi faktów historycznych oraz produkcji filmo-
wych, które miały miejsce na naszym terenie. 
Opisy zdarzeń oraz fotografie związane z prze-
szłością dzielnicy można wysyłać na maila: 
gazeta@zamek.wroclaw.pl. 

SENIORZY 

Fot. Archiwum Fantazji 

Fot. Archiwum Fantazji 

Fot. Archiwum Fantazji 

For. Archiwum Fantazji 

Nietypowi goście w OPT Zamek 
Dawid Brzeski odwiedził wystawę  

W czwartek 23 maja OPT Zamek odwiedził 
Dariusz Brzeski, znany na  Dolnym Śląsku ze 
swojej nietypowej kompanii, którą stanowią 
kaczka, pies i gęś. Goście trafili na wyjątkową 
wystawę - "Tak jak Ty" Elwiry Sztetner           
i Edyty Kranc. Ekspozycja koncentruje się na 
temacie codziennego wykluczenia istot poza-
ludzkich, które w środowisku aktywistów 
prozwierzęcych coraz częściej określa się 
mianem "sentientków" i "sentientów" - istot 
czujących. Poprzez swoją sztukę, obie artystki 
starają się włączyć te istoty w krąg empatycz-
nej wspólnoty, burząc bariery dzielące świat 
ludzi i zwierząt. 
 
Obecność Dariusza Brzeskiego na wystawie 
dodała dodatkowego wymiaru wystawianej 
sztuce. Wizyta była symbolicznym odzwier-
ciedleniem idei, które przyświecały artystkom 
podczas tworzenia wystawy. Zwierzęta     
Brzeskiego, będące stałym elementem miej-
skiego krajobrazu, idealnie wpisywały się      
w tematykę ekspozycji, podkreślając potrzebę 
włączenia istot czujących w krąg ludzkiej 
empatii. 
 
Nietypowi goście spędzili w Zamku Leśnic-
kim cały dzień, wzbudzając zainteresowanie 
turystów i mieszkańców 
Leśnicy. 

Fot. Dawid Bargenda 
Red. 

mailto:gazeta@zamek.wroclaw.pl


Koncert plenerowy             
na tarasach 

                                                
W niedzielę 12 maja o godzinie 20:00 w OPT 
Zamek odbył się wyjątkowy koncert operowy, 
który przyciągnął miłośników muzyki klasycz-
nej. Wraz z nadejściem cieplejszych dni, orga-
nizatorzy postanowili przenieść wydarzenie na 
świeże powietrze, aranżując front zamku wraz 
z balkonem i oknami jako scenę plenerową. 
Pomysł ten spotkał się z entuzjastycznym przy-
jęciem, tworząc niepowtarzalną atmosferę kon-
certu. 

Majowe wydarzenie nawiązywało do tradycji 
włączania arii i ansambli operowych w progra-
my muzyczne. Publiczność miała okazję posłu-
chać zarówno utworów ze standardowego re-
pertuaru, jak i fragmentów najnowszych dzieł 
operowych. Była to więc doskonała okazja, aby 
cieszyć się zarówno klasycznymi kompozycja-
mi, jak i zapoznać się z nowinkami muzyczny-
mi. 

Podczas koncertu można było usłyszeć frag-
menty oper takich mistrzów jak Stanisław Mo-
niuszko, Giacomo Puccini i Wolfgang Ama-
deus Mozart. Na scenie wystąpili uznani arty-
ści: Anna Kopytko (mezzosopran), Franciszek 
Gwizdowski (baryton) oraz Jerzy Owczarz 
(fortepian). Dodatkowo, gościnnie zaśpiewała 
Aleksandra Malisz (sopran), której występ 
spotkał się z wielkim aplauzem. 

Mimo obaw o niesprzyjającą pogodę, wieczór 
okazał się idealny na plenerowy występ. 

Noc Muzeów w OPT Zamek 

W ramach Nocy Muzeów, 18 maja w Zamku 
Leśnickim, odbyła się seria wydarzeń, które 
przyciągnęły wielu zwiedzających, zaintereso-
wanych historią i kulturą dawnych epok. Orga-
nizatorzy przygotowali bogaty program, który 
zapewnił uczestnikom wiele atrakcji. 

Wydarzenie rozpoczęło się od warsztatów tań-
ców dawnych w sali teatralnej. Uczestnicy 
mieli wyjątkową okazję, by pod okiem do-
świadczonych instruktorów nauczyć się podsta-
wowych kroków i figur tańców popularnych     
w średniowieczu i renesansie. 

Następnie na zamkowych tarasach przywitał 
przybyłych Paweł Kamiński - dyrektor OPT 
Zamek. Na tarasie odbył się występ grupy ta-
necznej Napierzanki. Artystki  zaprezentowa-
ły  układy choreograficzne ze średniowiecza     
i renesansu.  

Kolejnym punktem programu była prezentacja 
strojów historycznych. Zwiedzający mieli moż-
liwość przyjrzenia się z bliska szczegółom 
ubiorów, które były wiernymi rekonstrukcjami 
szat noszonych w wymienionych wyżej epo-
kach. Prowadzący prezentację opowiedzieli      
o historii, symbolice i funkcji poszczególnych 
elementów garderoby. 

Po prezentacji strojów, uczestnicy mieli możli-
wość eksplorowania zakamarków Leśnickiego 
Zamku, które na co  dzień nie  są  dostępne  dla                                                                  

 

 

 

Zamkowe gry planszowe 
 
6 czerwca, godz. 18:00 – 21:00 
Zapisy mailowe: info@zamek.wroclaw.pl 
OPT Zamek 

 
Zapraszamy miłośników planszówek na kolejną 
edycję zamkowych gier planszowych. Dla naj-
młodszych uczestników przygotowaliśmy spe-
cjalną selekcję gier dla dzieci. Na dorosłych 
czekać będą planszowe klasyki oraz nowości.   
W trakcie wydarzenia zachęcamy do przynosze-
nia własnych gier, dzielenia się nimi z innymi 
uczestnikami oraz do korzystania z kolekcji 
zamkowej. 
 
Na spotkaniu obowiązują dwie grupy: 
+ Skrzaty (dzieci +5 z opiekunami) 
+ Krasnoludy (od 12 lat) 
 
Na planszówki liczba miejsc jest ograniczona, 
obowiązują zapisy mailowe:                            
info@zamek.wrocław.pl. W mailu należy podać 
liczbę uczestników, rodzaj grupy (skrzaty lub 
krasnoludy) oraz trzy ostatnie cyfry numeru 
telefonu do weryfikacji. 
Partnerzy wydarzenia: Awaken Realms oraz 
Black Monk. 
 

Koncert Kameralnego Chóru 
Politechniki Wrocławskiej 
Muzyka filmowa i gamingowa  

16 czerwca, godz. 17:30                                
Zapisy mailowe: info@zamek.wroclaw.pl                         
OPT Zamek 

Śpiew chóralny jest odskocznią od codzienno-
ści, relaksem, źródłem radości i sięganiem do 
gwiazd, w związku z tym zapraszamy na kon-
cert Kameralnego Chóru Politechniki Wrocław-
skiej. Podczas występu publiczność usłyszy 
głównie chóralne aranżacje wielkich arcydzieł 
muzyki symfonicznej i operowej, m.in. uwerturę 
do opery Cyrulik Sewilski G. Rossiniego. Nie 
zabraknie również kompozycji znanych szero-
kiej publiczności z filmów, gier komputerowych 
czy reklam telewizyjnych. Na deser zespół za-
prezentuje lubianą przez wszystkich, fińską 
Ievan Polkkę. 

Przez 8 lat działalności Kameralny Chór               
Politechniki Wrocławskiej wziął udział w nie-
mal 150 wydarzeniach muzycznych. Do najważ-
niejszych osiągnięć zespołu należy dokonanie                 
w czerwcu 2018 roku audiowizualnego prawy-
konania utworu młodego wrocławskiego kom-
pozytora Dawida Dorożyńskiego pt. Kosmos. 
Kompozycja była częścią złożonej instalacji 
Rekonstrukcja Biblioteki Aleksandryjskiej. Pro-
jekt stworzony przez Mariusza Sibilę i Monikę 
Konieczny został zaprezentowany w ramach 16. 
Ogólnopolskiego Przeglądu Sztuki SURVIVAL, 
zdobywając jednocześnie nagrodę publiczności. 

 

ZamkoNocki 
 
25  czerwca, godz. 17:30 [5-7 lat],  
godz. 18:15 dzieci [8+] 
Wstęp: wolny 
OPT Zamek    
 
Zapraszamy na kolejne głośne czytanie bajek    
w podziemiach Zamku Leśnickiego. Spotkania 
odbywają się w każdy ostatni wtorek miesiąca    
o godzinie 17.30. Liczba miejsc ograniczona. 
Obowiązuje rezerwacja miejsc mailowo na: 
info@zamek.wroclaw.pl  lub osobiście w recep-
cji. 

 

Opowieści o przestrzeni #4 

Różne płaszczyzny zieleni 

15 czerwca, godz. 17:00                             
wstęp wolny 
OPT Zamek 

Zapraszamy na czwarte spotkanie z cyklu 
Opowieści o Przestrzeni. Tematem nadcho-
dzącego spotkania będą różne płaszczyzny 
zieleni. 

Porozmawiamy o tym, w jaki sposób ludzie 
tworzą lasy na dachach budynków i jak wśród 
betonu i asfaltu rozwija się roślinność. Omó-
wimy nowoczesne rozwiązania pomagające 
zwiększać ilość zieleni w przestrzeni miej-
skiej, opowiemy czym jest zielona infrastruk-
tura w miastach i w którym kierunku zmierza 
stylistyka wielkich metropolii. Podczas spo-
tkania zastanowimy się z jakimi problemami 
faktycznie mierzą się mieszkańcy miast, i co 
robią architekci krajobrazu, aby zredukować 
ich negatywny wpływ na otoczenie. Spotkanie 
będzie dobrą okazją, aby poznać otaczający 
nas krajobraz z zupełnie nowej perspektywy    
i lepiej zrozumieć warunki w jakich się  znaj-
dujemy obecnie. 

W spotkaniu udział wezmą architekci krajo-
brazu: Aleksander Lech, Katarzyna           
Kobierska, Maciej Widomski. 

NADCHODZĄCE WYDARZENIA WYDARZYŁO SIĘ 

 

turystów. Otwarto część podziemi, uczestnicy  
samodzielnie spacerowali po tajemnicze lochy 
oraz projektorowni, która jest reliktem PRL-u. 

Zwieńczeniem Nocy Muzeów był panel dysku-
syjny na temat architektury krajobrazu w wie-
kach średnich i renesansie. Eksperci w dziedzi-
nie historii sztuki i architektury dyskutowali    
o charakterystycznych cechach ówczesnych 
ogrodów i założeń krajobrazowych. Uczestnicy 
panelu mieli okazję dowiedzieć się, jak zmie-
niały się koncepcje i styl ogrodowy na prze-
strzeni wieków oraz jaki wpływ miały te zmia-
ny na współczesną architekturę krajobrazu. 

 

 

Czas na książkę 2024 

 

Od wielu lat Partnerstwo dla Leśnicy angażuje 
się w organizację akcji "Czas na Książkę", 
mającej na celu popularyzację czytelnictwa 
wśród dzieci i młodzieży. Tegoroczna edycja, 
związana z 90. rocznicą ekranizacji Kaczora 
Donalda, przyciągnęła wielu zainteresowanych 
z okolicznych szkół i przedszkoli. 

W ramach drugiego etapu tegorocznego pro-
jektu, 21 maja w Parku Leśnickim, odbyło się 
spotkanie przedstawicieli Partnerstwa dla Le-
śnicy. Główną atrakcją tego dnia była gra tere-
nowa, której głównym bohaterem był Kaczor 
Donald. Wspólna zabawa była doskonałą oka-
zją dla dzieci i młodzieży do aktywnego spę-
dzenia czasu na świeżym powietrzu, jednocze-
śnie rozwijając ich zainteresowanie literaturą     
i postaciami z książek i filmów animowanych. 

Finałem wydarzenia był  występ chóru 
"Ballada" prowadzonego przez Annę Sipak. 

WYSTAWY ZAMKOWE 

 
REKLAMY 

 

JADWIGA JANOWSKA 

Dam radę jak dorosnę 
 
Otwarcie wystawy: 7 czerwca, godz. 18.00 
Wystawa dostępna do 31 czerwca 2024 
Galeria OPT Zamek 

 
Niejednokrotnie w trakcie dziecięcych lat wy-
obrażaliśmy sobie, jak będzie wyglądała nasza 
przyszłość. Kim zostaniemy jak dorośniemy, 
co będziemy robić, jak będzie wyglądać nasze 
życie, co się wydarzy gdy wyfruniemy z ro-
dzinnego gniazda. Te wyobrażenia były żywe, 
kolorowe i radosne.  Myśleliśmy, jako młodzi 
buntownicy, że jedynie co nas ogranicza to 
obowiązki i rodzina. Zbyt duża wolność ozna-
cza nieskończone możliwości, a wraz z nią 
paradoksalnie pojawia się rozczarowanie i trud 
znalezienia właściwej ścieżki. 
 
Otwarcie wystawy odbędzie się 7 czerwca      
o godzinie 18:00. Na gości czekać będą foto-
grafie wykonane w estetyce snapshotowej, 
noszą znamiona notatek z codzienności. Tytuł 
kieruje nas w stronę dojrzewania - młodej 
dorosłości. Prace zostały wykonane na filmie 
35 mm, powstawały w latach 2017-2019. 
 
Jadwiga Janowska 
Urodzona w 1994 roku, ukończyła studia ma-
gisterskie w Instytucie Fotografii Kreatywnej 
(Institut tvůrčí fotografie) w czeskiej Opavie. 
Obecnie asystentka na Wydziale Sztuki na 
Uniwersytecie Jana Długosza w Częstochowie. 
Brała udział w programie mentorskim Nikon 
NOOR Academy (2022 rok). W 2018 roku 
zdobyła główną nagrodę za fotoreportaż         
w kategorii Young Poland, w konkursie Grand 
Press Photo. Laureatka nagrody imienia Jana 
Sawki na festiwalu Fama (2021 rok). Druga 
nagroda w konkursie na Talent Roku organizo-
wanego przez Pix House (2021). Jej prace były 
prezentowane w kraju i za granicą, m.in.         
w Galerii Sztuki Współczesnej Esta, na Ryb-
nickim Festiwalu Fotografii, w K Mag Art 
Spot, Picture Doc, Pracownia Wschodnia, 
Domie, Granze Arsenali Fotogafie Verona, 
Oslo Negativ Fotofestival, Rotterdam Photo, 
Merlinka Festival w Serbii, Noorderlicht Pho-
tofestival  i innych. 
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